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Ⅲ 質問票と回答の単純分布 

「第 20 回統一地方選挙に関する意識調査」調査票

はじめに、道府県議会議員選挙について 

お聞きします 

Ｑ１ あなたは、４月９日に行われた道府県議会議

員選挙について、どれくらい関心がありまし

たか。１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

11.4 非常に関心があった

40.6 多少は関心があった

35.9 あまり関心がなかった

9.8 全く関心がなかった

1.3 わからない

（1.0 無回答）

Ｑ２ あなたは、今回の道府県議選で投票に行きまし

たか。１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

59.4 投票に行った

31.0 投票に行かなかった

8.2 無投票であった

0.8 わからない

 （0.5 無回答）

Ｑ２で道府県議選の「投票に行った」と回答された方に

お聞きします 

Ｑ３ 道府県議選で投票したのはどういう気持ちか

らですか。あなたの気持ちに一番近いものを

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=990 

16.6 当選させたい候補者がいたから

40.8 政治をよくするためには投票することが

大事だから

35.2 投票するのは住民の義務だから

4.6 団体、地元、知り合い等に頼まれて

1.3 その他（ ） 
0.5 わからない

 （1.0 無回答） 

Ｑ４ 当日投票をしましたか、それとも期日前投票

又は不在者投票をしましたか。１つ選んで番

号に○をつけてください。 

n=990 

64.9 当日投票をした

34.4 期日前投票をした

0.3 不在者投票をした

- わからない

（0.3 無回答）

Ｑ４ＳＱ１ 当日投票に行ったのは何時頃ですか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

 n=643 

61.9 午前中

28.5 午後（６時まで）

7.8 午後６時から８時の間

1.6 わからない

（0.3 無回答）

ここまで回答された方はＱ５へお進みください 

Ｑ４ＳＱ２ 期日前投票に行ったのは何時頃ですか。

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=341 

50.4 午前中

33.1 午後（６時まで）

11.4 午後６時から８時の間

0.6 午後８時以降

1.2 わからない

（3.2 無回答）

ここまで回答された方はＱ５へお進みください 

Ｑ９へ 

Ｑ11へ 

Ｑ５へ 
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引き続き、Ｑ２で道府県議選の「投票に行った」と回答

された方にお聞きします 

Ｑ５ 道府県議選で、あなたはどのような政策課題

を考慮しましたか。あてはまるものをすべて

選んで番号に○をつけてください。 

n=990 

52.6 医療・介護 9.9 中小企業対策

40.5 子育て・教育 9.0 農林水産業の振興 

44.7 景気対策 3.9 社会資本整備 

18.7 雇用対策 16.3 地域振興 

42.3 高齢化対策 5.3 男女共同参画／ 

4.5 震災からの復興 ジェンダー平等

12.7 原発・エネルギー 2.9 外国人との共生 

14.1 コロナ対策 13.8 環境対策 

10.8 治安対策 11.5 国政の動向 

16.5 防災対策 1.2 その他（  ） 

10.1 地方議会の改革 10.6 政策は考えなかった 

10.4 地方自治のあり方 0.9 わからない

8.8 地方の行財政改革（1.0 無回答） 

Ｑ６ 道府県議選で、あなたが投票した人は何党の 

人でしたか。１つ選んで番号に○をつけてく

ださい。 

n=990 

40.6 自由民主党 0.5 参政党

12.9 立憲民主党 0.6 その他の党

12.8 日本維新の会・ （

大阪維新の会  ） 
5.2 公明党 10.3 無所属

3.5 日本共産党 0.7 白票を入れた 

2.2 国民民主党 7.9 わからない 

0.3 れいわ新選組 （2.2 無回答） 

0.2 社会民主党

Ｑ７ あなたが道府県議選で投票する人を決めたの 

は、いつ頃でしたか。１つ選んで番号に○を 

つけてください。 

n=990 

25.4 選挙期間に入る前から（３月３０日以前）

26.1 候補者が出揃った時（３月３１日（金））

34.8 選挙期間中（投票日の前日まで）

11.2 投票日当日（４月９日（日））

1.8 わからない

 （0.7 無回答） 

Ｑ８ 道府県議選で、あなたは政党を重くみて投票 

しましたか、それとも候補者個人を重くみて 

投票しましたか。１つ選んで番号に○をつけ

てください。 

n=990 

36.7 政党を重くみて

35.5 候補者個人を重くみて

23.8 一概にいえない

2.8 わからない

 （1.2 無回答）

ここまで回答された方はＱ11へお進みください 

Ｑ２で道府県議選の「投票に行かなかった」と回答され

た方にお聞きします 

Ｑ９ 道府県議選で投票に行かなかったのは 

なぜですか。あてはまるものをすべて選んで

番号に○をつけてください。 

19.5 仕事があったから

9.9 重要な用事（仕事を除く）があったから

18.4 体調がすぐれなかったから

5.0 投票所が遠かったから

40.4 選挙にあまり関心がなかったから

30.6 政党の政策や候補者の人物像など、違いが

よくわからなかったから

9.5 支持する政党の候補者がいなかったから

20.1 適当な候補者がいなかったから

12.4 私一人が投票してもしなくても同じだから

6.4 自分のように政治のことがわからない者は

投票しない方がいいと思ったから

6.6 選挙結果が予想できる無風選挙であったから

14.1 選挙によって政治はよくならないと思ったから

2.3 今住んでいる所に選挙権がないから

- 天候が悪かったから（雨だったなど）

6.4 その他（ ） 
1.2 わからない

 （1.5 無回答）

Ｑ10 あなたはどういう状況だったら投票に行こう

と思いますか。１つ選んで番号に○をつけて

ください。 

8.3 投票所が近かったら

0.6 投票所まで無料のバスなどが運行されたら

3.9 移動投票所が巡回してくれたら

26.5 駅やショッピングセンター・コンビニなどで

も投票できたら

5.6 期日前投票が午後８時以降もできたら

22.1 その他（  ） 
21.5 わからない

（11.6 無回答）

n=517 

n=517 
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続いて、知事選挙についてお聞きします 

全員の方にお聞きします 

Ｑ11 あなたのお住まいの地域では４月９日に 

知事選挙が行われましたか。１つ選んで番号

に○をつけてください。 

n=1,666 

34.9 行われた

44.0 行われなかった

18.8 わからない

（2.2 無回答）

Ｑ11で知事選挙が「行われた」と回答された方に 

お聞きします 

Ｑ12 あなたは、今回の知事選についてどれくらい 

関心がありましたか。１つ選んで番号に○を

つけてください。 

n=582 

21.3 非常に関心があった

45.5 多少は関心があった

25.8 あまり関心がなかった

5.8 全く関心がなかった

- わからない

（1.5 無回答）

Ｑ13 あなたは、今回の知事選で投票に行きまし 

たか。１つ選んで番号に○をつけてください。 

70.8 投票に行った

27.3 投票に行かなかった

0.7 わからない

（1.2 無回答）

Ｑ13で知事選の「投票に行った」と回答された方に 

お聞きします 

Ｑ14 知事選で投票したのはどういう気持ちからで

すか。あなたの気持ちに一番近いものを１つ

選んで番号に○をつけてください。

n=412

18.2 当選させたい候補者がいたから

47.3 政治をよくするためには投票することが

大事だから

30.3 投票するのは住民の義務だから

1.2 団体、地元、知り合い等に頼まれて

1.0 その他（  ） 
1.5 わからない

（0.5 無回答）

引き続き、Ｑ13 で知事選の「投票に行った」と回答さ

れた方にお聞きします 

Ｑ15 知事選で、あなたはどのような政策課題を 

考慮しましたか。あてはまるものをすべて 

選んで番号に○をつけてください。 

n=412 

52.2 医療・介護 11.4 中小企業対策

37.9 子育て・教育 8.5 農林水産業の振興 

53.9 景気対策 5.3 社会資本整備 

21.8 雇用対策 19.7 地域振興 

44.4 高齢化対策 7.0 男女共同参画／ 

4.9 震災からの復興 ジェンダー平等

12.4 原発・エネルギー 2.2 外国人との共生 

15.8 コロナ対策 12.4 環境対策 

13.8 治安対策 12.4 国政の動向 

18.7 防災対策 0.7 その他（  ） 
9.7 地方議会の改革 9.5 政策は考えなかった 

15.5 地方自治のあり方 1.5 わからない

13.6 地方の行財政改革（1.2 無回答） 

Ｑ16 あなたが知事選で投票する人を決めたのは、 

いつ頃でしたか。１つ選んで番号に○をつけ

てください。 

n=412 

31.8 選挙期間に入る前から（３月２２日以前）

31.6 候補者が出揃った時（３月２３日（木）） 

24.5 選挙期間中（投票日の前日まで）

10.2 投票日当日（４月９日（日））

1.2 わからない

（0.7 無回答）

Ｑ17 知事選で、あなたは政党を重くみて投票しま 

したか、それとも候補者個人を重くみて投票

しましたか。１つ選んで番号に○をつけてく

ださい。 

n=412 

25.0 政党を重くみて

52.2 候補者個人を重くみて

19.9 一概にいえない

2.2 わからない

（0.7 無回答）

Ｑ18へ 

Ｑ18へ 

n=582 
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市町村長選挙についてお聞きします 

全員の方にお聞きします 

Ｑ18 あなたのお住まいの地域では 

４月９日に指定都市の市長選挙、 

または４月２３日に市町村長選挙が 

行われましたか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666

29.7 行われた

47.4 行われなかった

20.1 わからない

（2.8 無回答）

Ｑ18で市町村長選挙が「行われた」と回答された方に 

お聞きします 

Ｑ19 あなたは今回の市町村長選について、 

どれくらい関心がありましたか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=494

19.4 非常に関心があった

47.2 多少は関心があった

25.5 あまり関心がなかった

6.3 全く関心がなかった

0.6 わからない

（1.0 無回答）

Ｑ20 あなたは、今回の市町村長選で投票に行き 

ましたか。１つ選んで番号に○をつけてく 

ださい。 

68.0 投票に行った

25.3 投票に行かなかった

4.9 無投票であった

0.6 わからない

（1.2 無回答）

Ｑ20で市町村長選の「投票に行った」と回答された方 

にお聞きします 

Ｑ21 市町村長選で投票したのはどういう気持ち 

からですか。あなたの気持ちに一番近いもの

を１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=336

19.3 当選させたい候補者がいたから

40.8 政治をよくするためには投票することが

大事だから

32.1 投票するのは住民の義務だから

2.7 団体、地元、知り合い等に頼まれて

1.5 その他（  ） 

1.5 わからない

（2.1 無回答）

Ｑ22 あなたが市町村長選で投票する人を決めたの 

は、いつ頃でしたか。１つ選んで番号に○を

つけてください。 

n=336

23.2 選挙期間に入る前から

35.4 候補者が出揃った時

24.1 選挙期間中（投票日の前日まで）

13.1 投票日当日

1.5 わからない

（2.7 無回答）

Ｑ23 市町村長選で、あなたは政党を重くみて投票

しましたか、それとも候補者個人を重くみて

投票しましたか。１つ選んで番号に○をつけ

てください。 

n=336

20.2 政党を重くみて

53.6 候補者個人を重くみて

19.9 一概にいえない

3.6 わからない

（2.7 無回答）

Ｑ24へ 

Ｑ24へ 

n=494 
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市町村議会議員選挙についてお聞きします 

全員の方にお聞きします 

Ｑ24 あなたのお住まいの地域では 

４月９日に指定都市の市議会議員選挙、 

または４月２３日に市町村議会議員選挙が 

行われましたか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

52.8 行われた

24.8 行われなかった

20.5 わからない

（1.8 無回答）

Ｑ24で市町村議選が「行われた」と回答された方に 

お聞きします 

Ｑ25 あなたは、今回の市町村議選について、 

どれくらい関心がありましたか。１つ選んで

番号に○をつけてください。 

n=880 

15.7 非常に関心があった

45.7 多少は関心があった

28.8 あまり関心がなかった

7.2 全く関心がなかった

0.9 わからない

（1.8 無回答）

Ｑ26 あなたは、今回の市町村議選で投票に行き 

ましたか。１つ選んで番号に○をつけてく 

ださい。 

69.9 投票に行った

25.1 投票に行かなかった

2.6 無投票であった

0.7 わからない

（1.7 無回答）

Ｑ26 で市町村議選の「投票に行った」と回答された方

にお聞きします 

Ｑ27 市町村議選で投票したのはどういう気持ち 

からですか。あなたの気持ちに一番近いもの

を１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=615 

23.9 当選させたい候補者がいたから

36.6 政治をよくするためには投票することが

大事だから

32.5 投票するのは住民の義務だから

4.2 団体、地元、知り合い等に頼まれて

0.7 その他（   ） 
0.7 わからない

（1.5 無回答）

ここまで回答された方はＱ28へお進みください 

引き続き、Ｑ26 で市町村議選の「投票に行った」と 

回答された方にお聞きします 

Ｑ28 あなたが市町村議選で投票する人を決めたの 

は、いつ頃でしたか。１つ選んで番号に○を 

つけてください。 

25.2 選挙期間に入る前から

29.6 候補者が出揃った時

30.1 選挙期間中（投票日の前日まで）

12.4 投票日当日

1.1 わからない

（1.6 無回答）

Ｑ29 市町村議選で、あなたは政党を重くみて投票

しましたか、それとも候補者個人を重くみて

投票しましたか。１つ選んで番号に○をつけ

てください。 

27.2 政党を重くみて

49.9 候補者個人を重くみて

18.5 一概にいえない

2.6 わからない

（1.8 無回答）

ここまで回答された方はＱ31へお進みください 

Ｑ26 で市町村議選の「投票に行かなかった」と回答さ

れた方にお聞きします 

Ｑ30 市町村議選で投票に行かなかったのはなぜで 

すか。あてはまるものをすべて選んで番号に

○をつけてください。

n=221 

19.9 仕事があったから

9.0 重要な用事（仕事を除く）があったから

18.6 体調がすぐれなかったから

5.9 投票所が遠かったから

30.3 選挙にあまり関心がなかったから

31.7 政党の政策や候補者の人物像など、違いが

よくわからなかったから

9.5 支持する政党の候補者がいなかったから

20.8 適当な候補者がいなかったから

9.5 私一人が投票してもしなくても同じだから

6.3 自分のように政治のことがわからない者は

投票しない方がいいと思ったから

6.3 選挙結果が予想できる無風選挙であったから

11.8 選挙によって政治はよくならないと思ったから

3.6 今住んでいる所に選挙権がないから

- 天候が悪かったから（雨だったなど）

7.2 その他（ ） 
- わからない

（7.2 無回答）

Ｑ31へ 

Ｑ31へ 

n=880 

n=615 

n=615 
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今回の統一地方選挙全般について 

お聞きします 

全員の方にお聞きします 

Ｑ31 今回の統一地方選挙では、道府県議選や市町

村長選などに無投票当選がありましたが、こ

れについてあなたはどう思われますか。あな

たの考えに一番近いものを１つ選んで番号に

○をつけてください。

n=1,666 

32.4 公職者（首長や議会議員）は投票で決めるべき

であるのに、投票なしに決まるのはおかしい

39.6 定数を超える候補者が立たないのだから、

無投票になっても仕方がない

9.9 選挙のわずらわしさや、あとに対立が残るこ

とや、また経費のことなどを考えると、無投

票当選もよい

2.6 その他（ ） 
12.4 わからない

（3.2 無回答）

Ｑ32 あなたは今回の統一地方選挙で投票日より前

に行われた下記の報道などを見たり聞いたり

しましたか。見たり聞いたりしたものがあれ

ばすべて選んでＡ欄の番号に○をつけてくだ

さい。その中で役に立ったものがあれば、すべ

て選んでＢ欄の番号に○をつけてください。 

Ａ：n=1,666 

Ｂ：n=1,263

Ａ

見
た
り
聞
い
た
り

し
た
も
の

Ｂ

役
に
立
っ
た
も
の

テレビの選挙関係報道
（解説・評論を含む）

55.8 35.1 

ラジオの選挙関係報道
（解説・評論を含む）

 6.2  3.4 

新聞の選挙関係報道
（解説・評論を含む）

47.3 37.4 

週刊誌・雑誌の選挙関係報道
（解説・評論を含む）

 4.0  2.5 

インターネット上の選挙関係情報 20.7 15.4 

この中のどれも見聞きしなかった 13.6 

役に立ったものはない  9.4 

わからない  5.8  6.7 

（無回答）  4.7 21.1 

Ｑ33 今回の統一地方選挙で、総務省や都道府県・ 

市町村の選挙管理委員会及び明るい選挙 

推進協議会等が「投票に参加しましょう」と 

いう呼びかけを行いましたが、下記の中で見 

たり聞いたりしたものがありますか。あれば 

すべて選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

35.8 新聞広告

42.9 テレビスポット広告

5.6 ラジオスポット広告

8.5 交通広告（車内（映像広告含む）・駅・バス）

1.6 雑誌広告（フリーペーパーを含む）

15.4 啓発ポスター、リーフレット

27.5 国や都道府県、市町村の広報紙

16.1 都道府県・市町村の広報車

（候補者の選挙運動用自動車は含まない）

8.3 街頭・イベントなどでの啓発キャンペーン

14.5 立看板、広告塔、たれ幕、アドバルーン、

電光掲示板、大型映像広告

1.1 デパート、ショッピングセンター、遊園地な

どでのアナウンス

0.6 銀行などのＡＴＭ

0.6 コンビニのレジ画面

1.7 有線放送

5.9 国、都道府県、市町村のホームページ、

ＳＮＳ（ツイッター、フェイスブック、

インスタグラムなど）

7.4 インターネット上での広告

（バナー、動画広告等）

0.7 その他（     ） 

13.3 見聞きしなかった

7.9 わからない

（3.4 無回答）
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Ｑ34 あなたは、今回の統一地方選挙の候補者の 

後援会に加入されていますか。１つ選んで番

号に○をつけてください。 

n=1,666 

7.1 加入している

87.8 加入していない

3.5 わからない

（1.6 無回答）

Ｑ35 あなたは今回の統一地方選挙で、下記の選挙 

運動を見たり聞いたりしましたか。見たり聞

いたりしたものがあればすべて選んでＡ欄の

番号に○をつけてください。その中で役に立

ったものがあれば、すべて選んでＢ欄の番号

に○をつけてください。 

Ａ：n=1,666 

Ｂ：n=1,309

Ａ

見
た
り
聞
い
た
り

し
た
も
の

Ｂ

役
に
立
っ
た
も
の

演説会  7.9  4.0 

街頭演説 30.9  8.3 

連呼 26.2  1.6 

候補者の新聞広告（知事選のみ） 11.1  7.1 

候補者の葉書 19.2  5.7 

ビラ（マニフェスト） 20.0  9.4 

候補者のポスター 48.4 10.5 

テレビ政見放送

（経歴放送を含む、知事選のみ）
10.7  6.7 

ラジオ政見放送

（経歴放送を含む、知事選のみ）
 1.3  0.4 

選挙公報 25.5 17.6 

合同個人演説会（公開討論会を含む）  1.9  1.2 

電話による勧誘  6.7  0.8 

インターネットによる選挙運動

（候補者のホームページ、ブログ、ＳＮＳ等）  6.5  4.9 

この中のどれも見聞きしなかった  8.8 

役に立ったものはない 14.3 

わからない  6.0  8.4 

（無回答）  6.6 30.9 

地方選挙等についてお聞きします 

Ｑ36 地方選挙について「候補者の人物や政見がよく

わからないために、誰に投票したらよいか決め

るのに困る」という声があります。最近の地方

選挙で、あなたはそう感じたことがありますか。

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

54.1 ある

27.6 ない

15.5 わからない

（2.7 無回答）

Ｑ36ＳＱ どの選挙でしたか。あてはまるものを 

すべて選んで番号に○をつけてください。 

n=902 

33.0 知事選挙

64.0 道府県議会議員選挙

29.9 市町村長選挙

58.0 市町村議会議員選挙

8.6 わからない

（1.4 無回答）

全員の方にお聞きします 

Ｑ37 あなたはふだん、選挙の投票について、下記 

の中のどれに近い考えを持っていますか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

31.6 投票することは国民の義務である 

27.6 投票することは国民の権利であるが、棄権

すべきではない 

35.4 投票する、しないは個人の自由である 

3.4 わからない 

 （2.0 無回答） 

Ｑ38 道府県議会議員に対して、あなたはどのよう

な役割を望まれていますか。あなたの考えに

一番近いものを１つ選んで番号に○をつけて

ください。 

14.8 地域の面倒をこまめにみる

1.7 対立する意見や利害を調整する

1.0 支援団体（地域や団体など）の利益を考える

38.7 地域の発展を考える

27.7 県（道府）全体の将来を考える

1.0 その他（ ）

7.7 特に期待するものはない

4.1 わからない

（3.4 無回答）

Ｑ37へ 

n=1,666 
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引き続き、全員の方にお聞きします 

Ｑ39 では、市町村議会議員に対しては、あなたは 

どのような役割を望まれていますか。あなた 

の考えに一番近いものを１つ選んで番号に○ 

をつけてください。 

n=1,666 

20.1 地域の面倒をこまめにみる

1.3 対立する意見や利害を調整する

0.8 支援団体（地域や団体など）の利益を考える

33.5 地域の発展を考える

31.5 市町村全体の将来を考える

1.0 その他（ ）

5.4 特に期待するものはない

3.5 わからない

（3.0 無回答）

政治・選挙等についてお聞きします 

Ｑ40 下記の選挙の中で、あなたが特に関心をお持 

ちになる選挙を２つ選んで番号に○をつけて 

ください。 

n=1,666 

46.9 衆議院議員選挙

16.7 参議院議員選挙

33.6 知事選挙

6.7 道府県議会議員選挙

30.6 市町村長選挙

18.5 市町村議会議員選挙

12.4 どれも関心を持たない

6.2 わからない

（1.7 無回答）

Ｑ41 あなたは日本の政治を全体として考えた場合、 

どういう感じをお持ちになりますか。１つ選 

んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

0.5 非常によい

15.4 まあよい

43.9 あまりよくない

19.5 非常に悪い

13.9 どちらともいえない

5.7 わからない

（1.1 無回答）

Ｑ42 あなたのお住まいの道府県の政治を全体とし

て考えた場合、どういう感じをお持ちになりま

すか。１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

 1.4 非常によい

33.6 まあよい

28.2 あまりよくない

4.6 非常に悪い

20.0 どちらともいえない

10.8 わからない

（1.5 無回答）

Ｑ43 あなたのお住まいの市町村の政治を全体とし

て考えた場合、どういう感じをお持ちになりま

すか。１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

 1.4 非常によい

35.1 まあよい

27.7 あまりよくない

6.0 非常に悪い

19.3 どちらともいえない

9.2 わからない

（1.4 無回答）

Ｑ44 あなたは現在のご自分の生活にどの程度満足 

していますか。１つ選んで番号に○をつけて

ください。 

n=1,666 

 3.2 大いに満足している

49.5 だいたい満足している

32.7 やや不満足である

9.0 大いに不満足である

4.1 わからない

（1.5 無回答）

Ｑ45 あなたはふだん国や地方の政治についてどの 

程度関心を持っていますか。１つ選んで番号

に○をつけてください。 

n=1,666 

11.4 非常関心を持っている

58.9 多少は関心を持っている

21.4 ほとんど関心を持っていない

3.6 全く関心を持っていない

3.3 わからない

（1.4 無回答）
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Ｑ46 近年、「議員のなり手不足」が課題となってい

ます。あなたは、どういう状況だったら、あな

たの市町村の議会の議員に立候補する人が増

えると思いますか。あなたの考えに近いもの

をすべて選んで番号に○をつけてください。

n=1,666 

21.4 立候補しても、勤め先を辞める必要がなければ

27.9 当選しても、現在の仕事と議員との兼業が

できたら

14.9 議員報酬が十分な金額であれば

30.4 育児や介護が必要な場合でも議員活動を続

けられる仕組みが整っていれば

29.7 議会活動の意義や内容が住民によく知られ

るようになったら

25.2 議員の性別や年齢構成が偏ることなく多様

であったら

11.0 供託金の金額が下がれば

4.1 政党が地方議会選挙の候補者を公募すれば

15.3 私生活と政治活動を明確に切り分けること

ができたら

3.9 その他（    ） 
19.5 わからない

（3.2 無回答）

Ｑ47 あなたのご自宅から投票日当日の投票所に行

くのには、何分くらいかかりますか。１つ選

んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

28.6 ５分未満

45.4 １０分未満

19.0 ２０分未満

3.5 ２０分以上

2.2 わからない

（1.4 無回答）

Ｑ48 あなたの投票日当日の投票所は以前に比べ

遠くなりましたか、近くになりましたか。１

つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

4.3 遠くなった

83.4 変わらない

4.4 近くなった

6.4 わからない

（1.5 無回答）

Ｑ49 きれいな選挙の実現や投票率の向上のために 

明るい選挙推進運動が行われています。都道 

府県や市町村の選挙管理委員会と協力してこ 

の運動を行っている、「明るい選挙推進協議会」 

や「白ばら会」があることをご存知ですか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

9.7 知っている

82.1 知らない

7.1 わからない

（1.1 無回答）

Ｑ50 政治家が選挙区内の人に寄附をすることは 

禁止されており、原則として罰則の対象とな

ります。あなたはこのことをご存知でしたか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

87.7 知っていた

7.1 知らなかった

4.1 わからない

（1.1 無回答）

Ｑ51 政治家が下記のものを選挙区内の人に贈るこ 

とは、罰則をもって禁止されている寄附にあ

たると思いますか。あてはまるものをすべて

選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

74.3 お歳暮やお中元

68.7 入学祝、卒業祝

24.4 政治家本人が自ら出席する場合の結婚祝

43.8 葬式の花輪、供花

44.6 秘書等が代理で出席する場合の葬式の香典

49.4 落成式、開店祝の花輪

44.8 秘書等が代理で出席する場合の結婚祝

50.0 お祭りへの寄附や差し入れ

49.2 地域の運動会やスポーツ大会への飲食物の

差し入れ

57.1 町内会の集会や旅行などの催し物への寸志

や飲食物の差し入れ

21.7 政治家本人が自ら出席する場合の葬式の香典

41.9 病気見舞

16.1 わからない

（2.8 無回答）
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引き続き、全員の方にお聞きします 

Ｑ52 憲法改正のためには、国民が賛否を投票する

ことが必要となります（国民投票制度）が、 

あなたはこの制度を知っていますか。１つ選

んで番号に○をつけてください。

 8.2 よく知っている

27.4 だいたい内容を知っている

43.8 内容は知らないが「国民投票（制度）」という

言葉は聞いたことがある

18.5 知らない

（2.0 無回答） 

Ｑ53 2018 年５月に、衆議院、参議院及び地方議会

の選挙において、男女の候補者の数ができる

限り均等となることを目指すことなどを基本

原則とした「政治分野における男女共同参画

の推進に関する法律」が、公布・施行されまし

たが、あなたはこのことを知っていますか。

１つ選んで番号に○をつけてください。 

2.4 よく知っている 

24.8 だいたい内容を知っている 

38.0 内容は知らないが言葉は聞いたことがある 

32.4 知らない    Ｑ54へ

（2.3 無回答） 

Ｑ53ＳＱ 政治分野における男女共同参画の推進に

関する法律は、女性議員を増やすために

どの程度効果的だと思いますか。１つ選

んで番号に○をつけてください。 

n=454 

41.0 努力義務なので、あまり効果的ではない

51.3 多少の効果はあると思う

4.4 かなり効果的である

（3.3 無回答）

全員の方にお聞きします 

Ｑ54 日本で女性議員が少ないのはなぜだと思われ

ますか。１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

8.9 政治に関心のある女性が少ないから

16.8 政治家という職業に魅力を感じる女性が少

ないから

29.4 政治活動は家庭と両立しにくいから

22.7 政党が本気で女性を発掘しようとしないから

13.1 有権者が男性の方を政治家としてふさわし

いと思っているから

3.7 その他（   ） 
（5.3 無回答）

引き続き、全員の方にお聞きします 

Ｑ55 選挙に立候補できる「被選挙権」は、都道府県

知事と、参議院議員では 30歳以上、それ以外

では 25歳以上となっています。あなたは、被

選挙権についてどうするべきだと思いますか。

１つ選んで番号に○をつけてください。

n=1,666 

10.0 選挙権と同じ 18歳以上にするべきだ

25.6 引き下げるべきだが、選挙権と同じ年齢ま

で引き下げる必要はない

49.9 今のままでよい

11.6 わからない

（2.9 無回答） 

Ｑ56 あなたはふだん何党を支持していますか。 

１つ選んで番号に○をつけてください。 

n=1,666 

29.1 自由民主党 0.2 政治家女子 48党

6.4 立憲民主党 0.7 参政党

9.1 日本維新の会・ 0.4 その他の党

大阪維新の会 （

3.1 公明党 ） 
1.7 日本共産党 37.9 支持する政党はない 

1.3 国民民主党 5.8 わからない 

1.0 れいわ新選組 （3.3 無回答） 

0.2 社会民主党 

Ｑ57 明るい選挙推進運動のシンボルキャラクター 

「選挙のめいすいくん」（下記）をあなたは見

たことがありますか。１つ選んで番号に○を

つけてください。 

n=1,666 

15.2 ある

72.6 ない

9.8 わからない

 （2.4 無回答） 

n=1,666 

n=1,666 
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ここからはご回答を統計的に分析するために、 

あなたご自身のことについてお尋ねします 

全員の方にお聞きします 

Ｆ１ あなたは男性ですか、女性ですか。 

n=1,666 

45.3 男性

51.4 女性

1.8 答えない

（1.5 無回答）

Ｆ２ あなたのお年は満でおいくつですか。 

  歳 

n=1,666 

1.0 18・19 歳 17.6 50～59 歳 

5.6 20～29 歳 16.3 60～69 歳 

10.1 30～39 歳 23.0 70～79 歳 

14.9 40～49 歳 11.4 80歳以上 

Ｆ３ あなたが最後に在籍した（又は現在在籍して 

いる）学校を、下記の中から１つ選んで番号 

に○をつけてください。 

n=1,666 

 8.5 中学校

38.3 高校

21.3 短大・高専・専修学校

27.1 大学・大学院

2.8 答えない

（2.0 無回答）

Ｆ４ あなたは、この市（区・町・村）に何年くらい

住んでいますか。１つ選んで番号に○をつけ

てください。 

n=1,666 

26.7 生まれてからずっと

47.3 ２０年以上（生まれてからずっとを除く）

12.8 １０年以上

8.3 ３年以上

2.8 ３年未満

0.7 わからない

 （1.4 無回答） 

Ｆ５ あなたの職業についてお聞きします。あなた

のお仕事は下記のどれにあてはまりますか。

１つ選んで番号に○をつけてください。 

47.4 雇われて働いている

7.8 自営業主、自由業者（フリーランス）

1.8 家族従業

2.0 学生

15.7 主婦・主夫

21.1 無職

（4.2 無回答）

Ｆ５ＳＱ１ あなたの職業は下記のように分類した

場合、どれにあたりますか。１つ選ん

で番号に○をつけてください。 

n=949 

17.8 経営者・役員・管理職

46.6 正社員・正職員

1.9 派遣社員

28.1 パート・アルバイト・契約・臨時・嘱託

3.4 その他

（2.2 無回答） 

Ｆ５ＳＱ２ 下記のように分類した場合、あなたの

職業はどれにあたりますか。１つ選ん

で番号に○をつけてください。 

4.3 農・林・水産に関わる仕事 

農作物生産者、家畜飼養、森林培養・伐採、 

水産物養殖・漁獲など 

1.1 保安的仕事 

警察官、消防官、自衛官、警備員など 

4.5 運輸・通信的仕事 

トラック･タクシー運転手、船員、郵便配達、 

通信士など

17.0 製造業的仕事 

製品製造・組み立て、自動車整備、建設作業員、 

大工、電気工事、農水産物加工など 

24.9 販売・サービス的仕事 

小売・卸売店主・店員、不動産売買、保険外交、 

外勤のセールス、理・美容師、コック・料理人、 

ウェイター・ウェイトレス、客室乗務員など

24.9 専門・技術的仕事 

医師、看護師、弁護士、教師、技術者、デザイ 

ナーなど専門的知識・技術を要するもの

16.6 事務的仕事 

企業・官公庁における一般事務、経理、内勤の 

仕事など 

5.7 その他（  ）

（1.1 無回答）

Ｆ６へ 

n=1,666 

n=949 
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全員の方にお聞きします 

Ｆ６ あなたのご家族は、下記のように分類した場

合どれにあたりますか。１つ選んで番号に○

をつけてください。 

n=1,666 

14.5 １人世帯

26.9 一世代世帯（夫婦だけ）

45.6 二世代世帯（親と子）

9.6 三世代世帯（親と子と孫）

2.0 その他の世帯

0.7 わからない

（0.7 無回答）

Ｆ７ あなたは主に何を使ってインターネットに 

接続していますか。１つ選んで番号に○をつけ

てください。 

15.6 パソコン

57.1 スマートフォン

3.5 タブレット

4.3 携帯電話（スマートフォン以外）

16.1 インターネットは使わない

（3.2 無回答）

Ｆ８ あなたは、下記のような団体に加入していま

すか。あればすべて選んで番号に○をつけて

ください。 

3.5 政治家の後援会

30.6 自治会・町内会 

2.6 婦人会（女性会）

1.4 青年団・消防団

5.7 老人クラブ（会）

6.3 ＰＴＡ

2.5 農協その他の農林漁業団体

4.6 労働組合

1.5 商工業関係の経済団体

0.9 政党

2.3 宗教団体

10.9 同好会・趣味のグループ

0.2 住民運動・消費者運動・市民運動の団体

0.9 ＮＰＯ・地域づくり団体

8.3 同窓会

0.6 その他（    ）

45.3 どれにも加入していない

2.9 わからない

（2.6 無回答）

40歳以上の方はここまでです。 

Ｆ９とＦ10は、18 歳～39歳の方にお聞きします 

Ｆ９ あなたは、小学校、中学校、高校で選挙管理委

員会の職員など外部講師による選挙に関する

出前授業（模擬投票含む）を受けたことがあ

りますか。１つ選んで番号に○をつけてくだ

さい。 

n=279 

11.5 受けたことがある 

59.5 受けたことはない 

8.6 外部講師ではなく、先生から受けた 

19.7 わからない 

 （0.7 無回答） 

Ｆ10 あなたは将来、選挙に立候補してみたいと思

いますか。１つ選んで番号に○をつけてくだ

さい。 

n=279 

1.1 立候補したい 

6.5 機会があれば立候補したい 

17.2 あまり立候補したいとは思わない 

68.8 立候補したくない 

5.7 わからない 

 （0.7 無回答）

n=1,666 

n=1,666 




